
第1章　二次函数

综合与实践  汽车能通过隧道吗？



       习题链接
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       综合与实践

【活动问题原型】

1．[2024宣城期末]现要修建一条公路隧道，其截面为抛物

线形，如图所示，线段OE表示水平的路面，以O为坐

标原点，OE所在直线为x轴，过点O且垂直于x轴的直

线为y轴，建立平面直角坐标系．根据

设计要求OE＝12 m，隧道上距点O水

平方向2 m及竖直方向6 m的A点有一

照明灯．



       综合与实践

(1)求满足设计要求的抛物线的表达式；



       综合与实践

 返回

(2)现需在这个隧道中间位置设置双向通行车道，加中间隔

离带合计宽度为9 m，隧道入口对车辆要求限高，请通过

计算说明高度不超过4.5 m的车辆能否安全通过该隧道？



       综合与实践

【延伸运用初步】
2．[2024平顶山三模]小明发现有一处隧道的截面由抛物线
的一部分和矩形构成，他对此展开研究：测得矩形的
宽OC＝2 m，长OA＝8 m，最高处点P到地面的距离PQ
为6 m．建立如图所示的平面直角坐标系，并设抛物线
的表达式为y＝a(x－h)2＋k.其中y(m)表
示抛物线上任一点到地面OA的高度，
x(m)表示抛物线上任一点到隧道一边
OC的距离．



       综合与实践

(1)求抛物线的表达式．



       综合与实践

(2)为了保障货车在道路上的通行能力及行车安全，根据我

国交通运输部的相关规定，普通货车的宽度应在2 m－

2.55 m之间，高度应在3.8 m－4.2 m之间．小明发现该

隧道为单行道，一货车EFGH沿隧道中线行驶，宽度FG

为2.4 m，货车的最高处与隧道上部的竖直距离DE约为

1.3 m．通过计算，判断这辆货车的高度是否符合规定.



       综合与实践

 返回



       综合与实践

3．[2024长沙芙蓉区期末]如图①是抛物线形的拱桥，当拱

顶高离水面2米时，水面宽4米，建立如图②的平面直

角坐标系，解答下列问题：



       综合与实践

(1)求该抛物线的表达式．
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